

ИРКУТСКІЯ

24 ЮЛЯ

ЕЖЕМЕДЪЛЬНОЕ

№



1871 ГОДА.

ИЗДАНИЕ.

30.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Отношеніе Иркут. губерн. Правленія въ Иркутскую д. Консисторію. Епархіяльныя распоряженія.

Отношеніе Иркутскаго губернскаго Правленія въ Иркутск. Консисторію.

Объ открытіи подписки на возведеніе православнаго храма въ укрѣпленіи Акъ-Тюбя.

Въ губернскомъ Правленіи слушали: преложеніе г. Начальника Иркутской губерніи, отъ 15-го Апрѣля с. г. за № 1461-мъ, въ которомъ изложено, что ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, въ 15 день Января, Высочайше соизволилъ разрѣшить открыть по ИМПЕРІИ подписку для сбора необходимой суммы на возведеніе въ устроенномъ въ 1869 г., въ Тургайской области, укрѣпленіи Акъ-Тюбя, православнаго храма, съ тѣмъ,

Чтобы жертвуемые деньги были препровождаемы къ Военному Губернатору Тургайской области. Сообщая Губернскому Правленію о такомъ Высочайшемъ соизволеніи, изъясненномъ въ циркулярѣ М. В. Д. отъ 5-го Февраля за № 27, для зависящихъ распоряженій, Его Превосходительство присовокупляетъ, что министерствомъ финансовъ предписано 29 Января казеннымъ Палатамъ и областнымъ Правленіямъ, чтобы по всемъ подвѣдомственнымъ имъ казначействамъ деньги, которыя будутъ вносимы на вышеозначенный предметъ отъ разныхъ мѣстъ и лицъ, были принимаемы безъ замѣдленія и по причисленіи ихъ къ депозитамъ М. В. Д. посылаемы были по третямъ года, Военному Губернатору Тургайской области, имѣющему пребываніе въ г. Оренбургѣ, съ употребленіемъ расходовъ на пересылку изъ пересылаемыхъ суммъ. **О п р е д ѣ л е н о:** О содержаніи слушаемаго предложенія Его Превосходительства, для зависящихъ распоряженій объ открытіи подписки сообщить въ Иркутскую духовную Консисторію съ тѣмъ, чтобы собираемая по подпискамъ деньги были доставляемы въ мѣстные казначейства.

Приказали: Черезъ припечатаніе въ Иркут. Епарх. Вѣдомостяхъ, пригласить духовенство Иркут. Епархіи къ пожертвованіямъ на построеніе православнаго храма въ укрѣпленіи Акъ-Тюбя съ тѣмъ, чтобы деньги чрезъ благоч. были вносимы въ мѣстные казначейства и о внесенной суммѣ было донесено Консисторіи. 22 Юня журналъ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Утвержденіе въ должности ц. старосты.

Определеніемъ Иркутскаго епархіальнаго Начальства, ^{22/26} Юня сего 1871 года состоявшимся, урядникъ № 5 пѣшаго баталіона Забайкальскаго казачьяго войска Митрофанъ Ильинъ Щеголевъ, согласно приговору прихожанъ Прокопіе—Іоанновской церкви села Красноярскаго, утвержденъ въ должности старосты при сей церкви, срокомъ съ настоящаго числа на трехъ-лѣтіе по 1874 годъ включительно.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

24 ЮЛЯ

№ 30.

1871 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Иркутская духовная миссія въ 1870 году. (Окончаніе).

Иркутская духовная миссія въ 1870 году.

Въ *Аларскомъ* вѣдомствѣ, послѣ того, какъ въ 1869 году тайша Н. Вл. Матхановъ, съ инородческими властями и съ значительнымъ числомъ инородцевъ, свыше 500 душъ, принялъ христіанство, ожидалось, что и въ 1870 году продолжится начатое распространеніе христіанства; потому что тайша Матхановъ, человекъ образованный и съ замѣчательными способностями, имѣя себѣ помощниковъ изъ среды инородческихъ властей, усердно ревновалъ о просвѣщеніи своего вѣдомства христіанскою вѣрою. При поддержкѣ тайши Матханова въ его стремленіи къ всестороннему преобразованію своего вѣдомства, Аларское вѣдомство, богатое въ средствахъ жизни, могло бы далеко опередить другія вѣдомства въ своемъ благоустройствѣ. Но крещеніе Матханова съ значительнымъ числомъ инородцевъ выз-

вало противъ него враждебныя и упорныя интриги со стороны ширетуя, ламъ и приверженной къ нимъ партіи. Не довольные равнодушіемъ Матханова къ ламаизму, которое онъ выказывалъ къ нему еще до своего крещенія, служители дацана, поддерживаемые партією, не желавшею имѣть Матханова своимъ тайшею, рѣшились по его крещеніи во что бы то ни стало низвергнуть Матханова съ должности тайши. Лѣтомъ 1869 года совершилось крещеніе тайши Матханова съ инородцами; а съ осени начались доносы на Матханова въ разныхъ, со стороны его, притѣсненіяхъ и злоупотребленіяхъ.

Замѣчательно, что, при избраніи двухъ кандидатовъ на должность тайши Аларскаго вѣдомства, Начальство дало несравнимое предпочтеніе Матханову. По истеченіи срока выбора, Матхановъ, съ согласія общества, вновь утвержденъ въ тойже должности. Въ 1868 году, когда нужно было послать въ Томскъ депутатовъ со стороны инородцевъ Восточной Сибири, для представленія Великому Князю Владиміру Александровичу; то, въ числѣ трехъ лучшихъ тайшей, избранъ былъ и Матхановъ. Но Матхановъ, скрывавшій дотолѣ отъ инородцевъ свою приверженность къ христіанству, предъявилъ о ней, съ своею женою, Великому Князю въ Томскѣ; и по возвращеніи въ свое вѣдомство не только принялъ самъ съ женою крещеніе; но привлекъ съ собою множество инородцевъ. Такое неожиданное событіе произвело въ ламаистахъ такую ожесточенную вражду противъ Матханова, что въ Іюлѣ мѣсяцѣ Матхановъ принялъ крещеніе, и не далѣе какъ чрезъ два мѣсяца составила въ Аларскомъ вѣдомствѣ партія, очень

незначительная по числу душъ, но весьма упорная и вліятельная по своему состоянію, противъ Матханова; и на Матханова начался рядъ доносовъ въ злоупотребленіи его властію; и по этимъ доносамъ одинъ за другимъ—командировка чиновниковъ.

По первому доносу на Матханова, въ которомъ участвовали не одни инородцы, для дознанія прописаннаго въ доносѣ, самимъ Генераломъ Губернаторомъ назначенъ былъ чиновникъ. Чиновникъ дѣлалъ дознаніе на мѣстѣ, и не нашелъ за Матхановымъ ничего, что могло бы подвергнуть его слѣдствію и суду; открывалась напротивъ очевидная интрига.

Но партія враждебныхъ не успокоилась; и въ отсутствіе Генераль Губернатора вошла къ Начальству съ другимъ доносомъ на Матханова. Назначено другое дознаніе чрезъ другаго чиновника; но и другой чиновникъ не нашелъ за Матхановымъ преступленій, подвергающихъ его слѣдствію и суду, тѣмъ паче удаленію отъ должности, чего домогались ревнители ламаизма.

Партія враждебныхъ осталась посрамленною; но самое это посрамленіе возбудило въ ней еще большее ожесточеніе; послѣдовалъ третій доносъ, и назначенъ третій чиновникъ для дознанія. Не одинъ мѣсяцъ проведенъ въ Аларскомъ вѣдомствѣ для собранія свѣдѣній о злоупотребленіяхъ Матханова по должности; но злоупотребленія не открывались.

Тогда придумано такое средство къ открытію злоупотребленій Матханова, чтобы его не только удалить отъ должности тайши, но и изъ Аларскаго вѣдомства на все время пока будетъ продолжаться дознаніе; и Матхановъ, по удаленіи отъ должности, вызванъ въ Иркутскъ.

Партія враждебная Матханову торжествовала; и мы увидимъ ниже, какимъ это торжество сопровождалось вредомъ для христіанства въ Аларскомъ вѣдомствѣ.

Между тѣмъ настала пора полевыхъ работъ и другихъ хозяйственныхъ занятій. Черезъ удаленіе Матханова изъ мѣста жительства, хозяйству его угрожало разстройство. Въ большей скорби Матхановъ получилъ извѣстіе, что дѣти его заболѣли. Терпѣнію Матханова насталь конецъ; и онъ подалъ жалобу на несправедливое его задержаніе въ Иркутскѣ. Жалоба найдена справедливою; и Матхановъ отпущенъ на мѣсто жительства.

Между тѣмъ поиски и третьяго чиновника не привели къ такому результату, чтобы Матханова можно было предать суду.

Казалось бы, что послѣ столькихъ неудавшихся происковъ враждебной партіи слѣдовало бы успокоиться; но вѣрно эта партія слишкомъ надѣялась на свою силу и дерзость, что вошла и еще на Матханова съ новымъ доносомъ.

По новому доносу назначенъ и еще, въ четвертый разъ, одинъ изъ важныхъ чиновниковъ, членъ Главнаго Управленія Восточной Сибири. Сдѣлано новое дознаніе; избраны были посторонніе посредники для повѣрки отчетности денежной, въ злоупотребленіи которой враждебная партія доносила на Матханова; и, какъ огласилось, не только не открыто начетовъ на Матханова, но со стороны Матханова сдѣланы были такія услуги обществу въ дѣлахъ общественныхъ, по которымъ общество обязывалось одолженіемъ Матханову.

Такіе постоянные доносы на распространителя хри-

стіанства и возбужденное волненіе въ Аларскомъ вѣдомствѣ, продолжавшееся болѣе года до того разстроили благоуспѣшно начатое дѣло распространенія христіанства, что ни Матхановъ, ни его помощники въ этомъ святомъ дѣлѣ и думать не смѣли о продолженіи начатаго дѣла. Нельзя было безъ скорби встрѣтить этаго гонимаго исповѣдника Христовой вѣры, когда онъ являлся въ Иркутскъ. Но благодать Божія видимо вспомоществовала гонимому, что онъ не только не уналь духомъ; не только съ преданностію волѣ Божіей принималъ возлагаемый на него крестъ; но при первомъ облегченіи своей участи, и съ устраненіемъ препятствій со стороны враждебной партіи, обѣщался снова обратиться къ инородцамъ своего вѣдомства съ убѣжденіемъ оставить гибельное для души и вредное для благоустроенія вѣдомства ламство и шаманство и искать спасенія и просвѣщенія въ вѣрѣ Христовой.

Но когда Матхановъ, въ продолженіе болѣе года, былъ такимъ образомъ озлобляемъ отъ ближайшей ему среды инородцевъ, покровительствующій дѣлу распространенія христіанства Промыслъ, къ концу тяжкаго для Матханова года, устроилъ ему великое утѣшеніе издали, откуда исходитъ покровительство вѣрѣ Христовой на все православное наше отечество.

Въ „Современной Лѣтописи“, издаваемой при Московскихъ Вѣдомостяхъ, напечатаны были свѣдѣнія объ Иркутской духовной миссіи съ 1861 по 1870 годъ! Въ этихъ свѣдѣніяхъ за 1869 годъ помѣщено было, что тайша Матхановъ, по оглашеніи, въ нашемъ отдаленномъ краѣ, о крайней опасности, которой подвергался на морѣ Великій Князь Алексѣй Александровичъ, изъ

благоговѣнія къ Царствующему Дому, положилъ въ душѣ своей, и выполнилъ благое намѣреніе построить при своей степной Думѣ храмъ во имя Святителя Московскаго Алексѣя Митрополита, и въ день освященія этого храма принялъ въ немъ св. крещеніе съ своею женою. Къ этому было присовокуплено, что распорядительностію его Матханова при тойже Думѣ выстроено для инородческихъ мальчиковъ и дѣвочекъ училище, и приготовлено помѣщеніе для богадѣльни.

Великій Князь Алексѣй Александровичъ, извѣстившись о такой преданности Матханова, такъ глубоко былъ тронутъ его усердіемъ, что прислалъ ему чрезъ Начальника Иркутской Губерніи свой портретъ въ рамѣ за стекломъ, а въ построенную Матхановымъ церковь во имя Святителя Алексѣя пожертвовалъ богатоукрашенное Евангеліе съ надписью о пожертвованіи.

Утѣшеніе, доставленное Матханову такимъ высокимъ къ нему вниманіемъ, во дни его великой скорби, было истиннымъ посланіемъ неба для подкрѣпленія его духа на грядущія скорби: потому что происки враждебной Матханову партіи не прекратились и съ окончаніемъ 1870 года, но перешли и въ 1871 годъ.

Въ какомъ положеніи находилось, во все время этихъ происковъ, дѣло распространенія христіанства?

Не много нужно было времени для полнаго убѣжденія въ томъ, что въ преслѣдованіи Матханова возбуждена была вражда не противъ его личности, а противъ его ревности о распространеніи христіанства въ Аларскомъ вѣдомствѣ, и противъ его должности, которая имѣла вліяніе при распространеніи имъ христіанства. Ибо изъ кого была составлена партія враждующихъ?

Изъ ширетуя и ламъ Аларскаго дацана, и изъ ихъ вліятельныхъ родственниковъ и приверженцевъ.

Пока въ Аларскомъ вѣдомствѣ находился молодой, еще не опытный миссіонеръ, а за тѣмъ, по переводѣ его, завѣдываль, на короткое время, Аларскимъ вѣдомствомъ миссіонеръ Балаганскаго вѣдомства, прямая вражда враждебной Матханову партіи противъ христіанства гласно не обнаруживалась. Но когда нужда вызвала пригласить на миссіонерское служеніе въ Аларскомъ вѣдомствѣ прежняго миссіонера священника Преловскаго, успѣшно трудившагося на поприщѣ миссіонерскаго служенія; то съ первой его встрѣчи обнаружилось значеніе и направленіе преслѣдованія Матханова.

Назначеніе священника Иннокентія Преловскаго на прежнее мѣсто его служенія въ Аларскомъ вѣдомствѣ послѣдовало въ началѣ Іюня 1870 года, съ предоставленіемъ ему дожидаться на мѣстѣ своего преемника. Получивши распоряженіе, миссіонеръ священникъ Преловскій счелъ нужнымъ отправиться немедля въ Аларское вѣдомство, чтобы предъявить инородцамъ о своемъ назначеніи.

Инородцы не только крещенные, но и некрещенные встрѣтили миссіонера, какъ давняго знакомаго, съ радостію. Нѣкоторые нарочито приходили въ домъ къ миссіонеру, чтобы заявить ему о своей радости по поводу его возвращенія въ ихъ вѣдомство. Одинъ даже шаманъ, пришедши къ миссіонеру, палъ ему въ ноги, и со слезами высказывалъ ему свою радость о его прибытіи; и хотя былъ некрещенный, но отъ радости сотворилъ на себѣ крестное знаменіе.

Но не такъ встрѣтила миссіонера Преловскаго партія

враждебная Матханову. Въ то время, когда миссіонеръ Преловскій посѣтилъ, въ первый разъ, Аларское вѣдомство, тайша Матхановъ, находился въ удаленіи отъ должности. Когда миссіонеръ остановился въ квартирѣ того улуса, гдѣ находилась миссіонерская церковь, къ нему явился помощникъ старосты пятаго рода Дарганцаевъ, и съ первыхъ словъ обратился къ миссіонеру съ такимъ вопросомъ: ты за чѣмъ сюда прибылъ? Кто тебя просилъ.

За тѣмъ, отвѣчалъ миссіонеръ; за чѣмъ и прежде служилъ въ Аларскомъ вѣдомствѣ.

А! Возразилъ Дарганцаевъ, крестить буряты? Понимаю. А ты знаешь кто я? Я тайша; ты не смѣй крестить никого; я не позволяю. Я всѣмъ скажу, чтобы тебя не слушали.

Озадаченный такимъ пріемомъ одной изъ властей, миссіонеръ пришелъ въ смущеніе. И оставивъ дерзкаго оскорбителя, посрѣшилъ осмотрѣть миссіонерскій домъ, чтобы приготовить его для помѣщенія семейства, и, что нужно, заблаговременно исправить.

Сдѣлавши нужныя распоряженія, миссіонеръ священникъ Преловскій отправился по улусамъ, чтобы осведомиться о настроеніи инородцевъ крещенныхъ и некрещенныхъ.

Остановившись въ одномъ улусѣ въ юртѣ старшины, миссіонеръ спросилъ, нѣтъ ли въ ихъ улусѣ некрещенныхъ дѣтей? Старшина, указавши на два семейства, гдѣ были некрещенныя дѣти, посрѣшилъ отправиться въ тѣ семейства для распоряженія о доставленіи миссіонеру дѣтей, для совершенія надъ ними крещенія.

Едва вышелъ старшина, какъ вошелъ въ юрту, вышеупомянутый староста, Дарганцаевъ.

А! ты опять здѣсь, закричалъ Дарганцаевъ миссіонеру. Вѣдь я сказалъ: не смѣй крестить безъ моего позволенія. Миссіонеръ молчалъ.

Вотъ что я сказываю вамъ, сказалъ Дарганцаевъ, обратившись къ предстоящимъ, вы этого попа не слушайте, и не принимайте!

Какъ же намъ не слушать его, возразили предстоящіе, какъ не принимать? Онъ нашъ старый другъ. Мы рады ему, что онъ прибылъ къ намъ.

Врете вы, закричалъ староста; вы меня должны слушать; я тайша, я самъ законъ; не смѣйте слушать его. Его намъ не надобно. Онъ съ Матхановымъ хочетъ всѣхъ окрестить. Онъ пріѣхалъ возмущать народъ. Я на него просьбу подамъ Генераль-Губернатору.

А тебѣ и опять, говорю, сказалъ онъ миссіонеру, ты не смѣй крестить никого безъ моего позволенія.

Два раза оскорбленный старостою, миссіонеръ отправился къ Матханову, чтобы передать ему о дерзкомъ обращеніи съ собою Дарганцаева. Но Матхановъ, выслушавъ миссіонера и пожавши плечами, сказалъ: теперь вы сами видите, что у насъ дѣлается! Я ничего не могу сдѣлать для вашего огражденія; я удаленъ отъ должности; теперь управляетъ вѣдомствомъ другой.

Положеніе миссіонера оказывалось крайне грустнымъ. Неслышанныя въ прежнее время дерзости такъ подѣйствовали на его разстроенное здоровье, что онъ почувствовалъ возобновеніе прежняго своего недуга. Но назначеніе его въ Аларское вѣдомство, съ его согласія, было дѣломъ рѣшеннымъ; и миссіонеръ Преловскій, сдавши, что нужно было по церкви, и предавшись волѣ Божіей, отправился окончательно на мѣсто прежняго своего служенія.

На пути въ Бажеевскій улусъ, гдѣ находилась миссіонерская церковь и домъ, нужно было сдѣлать смѣну лошадей при степной Аларской Думѣ. Вышедши изъ экипажа и предъявивши ямщику бланковый билетъ, миссіонеръ, не отходя отъ своего экипажа, просилъ по скорѣе приготовить лошадей. Смотрить,—изъ Думы выходитъ не извѣстная ему особа. Миссіонеръ, не зная, что это за особа, не выразилъ къ ней никакого отношенія.

Сколько вамъ заложить лошадей? Спросилъ миссіонера ямщикъ.

А сколько заложить, отвѣчалъ ему миссіонеръ, на тѣхъ и поѣдемъ.

Запречь ему, сказала вышедшая особа, полторы клячи!

Миссіонеръ, оставаясь на своемъ мѣстѣ, замѣтилъ, что кажется онъ не подалъ никакого повода къ такой противу себя дерзкой выходкѣ.

А ты, закричала важная особа, смѣешь предо мною стоять въ шапкѣ? Я хозяинъ, я начальникъ вѣдомства. Я сейчасъ запрещу тебѣ давать лошадей.

Миссіонеръ, обличая ничтожность его приказаній въ дѣлѣ по казенной надобности, употребилъ къ лицу важной особы:—*ты*.

Тогда посыпались на миссіонера площадныя ругательства.

Кто это? Спросилъ ямщика миссіонеръ. Думскій писарь—чиновникъ!.

Еще не легче миссіонеру; потому что думскіе писари особы съ великимъ вліяніемъ на все дѣла по вѣдомству. Но предавши себя покровительству Божію, миссіонеръ Преловскій началъ обычныя свои по улусамъ миссі-

онерскія путешествія, и тутъ—то онъ увидѣлъ, до чего сильно враждебное настроеніе противу христіанства гонителей Матханова. Всѣ они имѣли такую увѣренность въ своей побѣдѣ надъ Матхановымъ, что и ширетуй и его приверженцы въ глаза говорили миссіонеру, что Матханову не быть тайшею; что они имѣютъ о томъ достовѣрное свѣдѣніе.

Раздраженіе этой партіи противу христіанства было такъ велико, что приверженцы ея гнѣвались на Матханова за то, для чего онъ допустилъ учителемъ инородческихъ мальчиковъ діакона Еремеева, опредѣленнаго Начальствомъ; и грозили смѣнить этаго учителя, чтобы онъ не склонилъ кого изъ учениковъ къ христіанству. Другіе въ азартѣ грозили, по совершенномъ удаленіи Матханова отъ должности, уничтожить все, что имъ сдѣлано: закрыть храмъ; уничтожить миссію; прекратить обученіе дѣтей въ училищѣ.

При такомъ разстройствѣ Аларскаго вѣдомства хотя миссіонера встрѣчали съ радостію, какъ прежняго знакомаго; но на проповѣдь его о спасеніи и на приглашеніе къ крещенію отзывались со всѣмъ не такъ, какъ въ прежніе годы. И только особое расположеніе нѣкоторыхъ инородцевъ помогло миссіонеру, что онъ, въ продолженіе втораго полугодія, со времени поступленія на служеніе въ Аларское вѣдомство, успѣлъ просвѣтить св. крещеніемъ 28 человекъ.

Китойское вѣдомство, какъ малолюдное сравнительно съ прочими вѣдомствами, оставалось доселѣ безъ особаго миссіонера въ той надеждѣ, что приходскій священникъ села Китойскаго, въ предѣлахъ котораго находится большая часть инородцевъ, приложитъ попече-

ніе о просвѣщеніи свѣтомъ евангелія, постоянно встрѣчающихся съ нимъ, инородцевъ, но у священника этого не достало надлежащаго попеченія и о крещенныхъ инородцахъ, приписанныхъ къ его приходу, не смотря на то, что Китайскій приходъ одинъ изъ малолюдныхъ.

При такихъ обстоятельствахъ, когда священникъ Инноентій Преловскій, по оставленіи Аларскаго вѣдомства помѣстился въ одномъ изъ приходоу не далекихъ отъ Китайскаго вѣдомства; то его попеченію и ввѣрены инородцы Китайскаго вѣдомства.

Миссіонерская дѣятельность священника Преловскаго въ Китайскомъ вѣдомствѣ не могла быть постоянная, потому что онъ имѣлъ много людный приходъ, который не былъ въ смѣжности съ приходомъ Китайскимъ. Но священникъ Преловскій посѣщаль улусы для проповѣди евангелія и для исполненія инородцами долга исповѣди и св. причастія.

Некрещенные инородцы Китайскаго вѣдомства, съ давнихъ временъ не оглашаемые проповѣдію спасенія, хотя внимали слову евангелія, проповѣдуемому миссіонеромъ Преловскимъ; но, привыкши къ своему суевѣрію, на приглашеніе къ крещенію большею частію отзывались, что и своя ихъ вѣра хороша, и что въ какой вѣрѣ родились, въ той и желаютъ помереть. Такъ закрутила ихъ душа, оставленная безъ слова Божія!

Въ слѣдствіе такого состоянія инородцевъ Китайскаго вѣдомства, въ продолженіе цѣлаго полугода не обрѣлось ни одной души, готовой принять св. крещеніе.

Исполненіе долга исповѣди и причащенія крещеными инородцами Китайскаго вѣдомства, по внушенію

Миссіонера священника Преловскаго, было благоуспѣшное, и это зависело отъ того, что миссіонеры не только готовятъ инородцевъ къ исповѣди и причащенію, но и совершаютъ таинство исповѣди и причащаютъ инородцевъ въ улусахъ. Такъ дѣйствовалъ и миссіонеръ Преловскій.

Со второй половины года необходимость заставила пригласить священника Преловскаго изъ Жилкинскаго его прихода на служеніе въ Аларское вѣдомство; а вмѣстѣ съ тѣмъ инородцы Китайскаго вѣдомства снова остались въ прежнемъ положеніи скудости и глада слова Божія, доколѣ неизыщется въ Китайскій приходъ, пекущійся о спасеніи заблудшихъ, пастырь.

Изъ прочихъ вѣдомствъ, миссіонерское служеніе, благоуспѣшнѣе другихъ, совершалось въ *Ленскомъ* вѣдомствѣ при миссіонерѣ священникѣ Саввинѣ.

Миссіонерское служеніе священника Саввина, во все его пребываніе въ Ленскомъ вѣдомствѣ, сложилось такъ, что было подвигомъ борьбы; къ этому способствовало преимущественно то, что инородческія власти въ Ленскомъ вѣдомствѣ изъ числа некрещенныхъ; и священнику Саввину привелось первому начать въ Ленскомъ вѣдомствѣ особое миссіонерское служеніе. Къ сожалѣнію часть этой борьбы, по дѣлу спасенія, въ 1870 году привелось вести съ крещенными родителями, которые на основаніи прежнихъ обычаевъ, и по законѣнію, удерживали дѣтей своихъ отъ крещенія.

Что касается до проповѣди спасенія некрещеннымъ, то она шла обыкновеннымъ порядкомъ.

И такимъ образомъ, въ продолженіе 8-ми мѣсяцовъ своего служенія въ Ленскомъ вѣдомствѣ, миссіонеръ

Саввинъ просвѣтилъ св. крещеніемъ, какъ дѣтей рожденныхъ отъ крещенныхъ родителей, такъ и другихъ инородцевъ въ числѣ 23 душъ обоего пола.

По перемѣщеніи священника Саввина, какъ выше было сказано, по его прошенію, къ приходскѣй церкви села Тугутуйскаго, ему поручено было посѣщать, въ свободное время, улусы инородцевъ Кудинскаго вѣдомства, смѣжные съ его приходомъ. Здѣсь, въ продолженіе остальныхъ четырехъ мѣсяцевъ священникъ Саввинъ просвѣтилъ св. крещеніемъ и еще 2 человѣка.

На мѣсто священника Саввина, миссіонеромъ Ленскаго вѣдомства былъ опредѣленъ вдовый священникъ Толмачевъ, но, къ сожалѣнію, не къ пользѣ миссіи.

По поступленіи своемъ въ Ленское вѣдомство священникъ Точмачевъ не счелъ для себя нужнымъ донести о своемъ вступленіи въ должность, и тѣмъ оставилъ меня на долго въ томительной неизвѣстности о состояніи въ Ленскомъ вѣдомствѣ миссіонерскаго дѣла.

Такъ какъ отъ новаго миссіонера не было извѣстія, какъ отнеслись къ нему инородцы, а въ особенности мѣстные власти; какія онъ употребляетъ мѣры для благоуспѣшности своего служенія; есть ли какой успѣхъ въ его миссіонерскомъ служеніи; то ему, по этому поводу, посланы были, въ продолженіе трехъ мѣсяцовъ, три письма, но все эти письма остались безъ отвѣта.

Къ большому прискорбію, въ проѣздѣ мой для освященія миссіонерскаго храма въ Ольхонскомъ вѣдомствѣ, въ Январѣ 1871 года, собраны свѣдѣнія, что священникъ Толмачевъ не выѣзжалъ въ улусы для проповѣди евангелія, хотя между тѣмъ онъ выѣзжалъ въ другіе мѣста по своимъ надобностямъ или по дѣламъ, не относящимся къ миссіонерской его должности.

Такимъ образомъ въ томъ вѣдомствѣ, гдѣ предмѣстникъ священника Толмачева, въ продолженіе 8 мѣсяцовъ, просвѣтилъ крещеніемъ 23 души, онъ Толмачевъ не обратилъ ни одной души въ христіанство; и не вель какъ другіе миссіонеры журнала о своемъ миссіонерскомъ служеніи.

Какъ ни скудна Иркутская Епархія лицами, готовыми посвятить себя на миссіонерское служеніе; но вопіющая нужда вызываетъ замѣнить священника Толмачева другимъ миссіонеромъ.

Въ *Верхотуринскомъ* вѣдомствѣ миссіонеръ іеромонахъ Сергій, въ продолженіе года, просвѣтилъ крещеніемъ 7 человекъ.

Сознавая самъ недостаточность своихъ успѣховъ въ дѣлѣ проповѣди спасенія, миссіонеръ іеромонахъ Сергій объяснялъ это новостію своего служенія въ Верхотуринскомъ вѣдомствѣ, въ которое онъ, по смерти архимандрита Епифанія, поступилъ не много болѣе года; а потому не успѣлъ еще должнымъ образомъ ознакомиться съ инородцами, хотя, въ послѣднее время, вошелъ съ ними въ близкое сношеніе и благоприятное для миссіонерскаго служенія.

Ольхонское вѣдомство по неимѣнію особаго миссіонера, со второй половины 1870 года, было поручено завѣдыванію священника Уляновскаго, бывшаго миссіонера Тункинскаго вѣдомства, опредѣленнаго въ Косостепскій приходъ смѣжный съ Ольхонскими инородцами.

Ольхонскій приходъ очень не многолюдный, и въ проѣздъ по этому приходу, нельзя было не встрѣчаться съ инородцами, но служеніе священника Уляновскаго относилось только къ прихожанамъ Косостепской

церкви. Только въ послѣдніе мѣсяцы священникъ Уляновскій исполнилъ нѣкоторыя порученія, относящіяся къ приготовленію миссіонерской церкви Ольхонскаго вѣдомства для освѣщенія.

Впрочемъ, самъ священникъ Уляновскій заявляетъ, что онъ можетъ проходить миссіонерскую должность.

Въ продолженіе 1870 года не было значительнаго обращенія въ христіанство инородцевъ, кромѣ выше указаннаго въ Тункинскомъ вѣдомствѣ; и потому въ продолженіе 1870 года миссіонерами Иркутской миссіи просвѣщено св. крещеніемъ 399 душъ, — менше нежели въ другіе годы.

Въ предѣлахъ Иркутской миссіи есть не мало приходовъ, расположенныхъ въ смѣжности съ инородческимъ населеніемъ; такъ что приходскіе священники находятся въ постоянномъ сношеніи съ инородцами. Кромѣ того не мало инородцевъ проживаютъ въ услуженіи у христіанъ. По этимъ благопріятнымъ обстоятельствамъ приходскими священниками, въ продолженіе 1870 года, просвѣщено св. крещеніемъ 40 человекъ.

И такимъ образомъ въ предѣлахъ Иркутской миссіи въ 1870 году просвѣщено св. крещеніемъ 439 душъ обою пола.

Когда, въ заключеніе всего, представимъ что эти 439 душъ изведены въ царство свѣта Христова изъ такою огромнаго народонаселенія, что за тѣмъ въ царствѣ тьмы и въ сѣни смертной остаются, подъ гнѣтомъ суевѣрія ламскаго и шаманскаго, еще около 90,000 душъ; то невольно возбуждается вопросъ: сколько же еще потребно времени для просвѣщенія свѣтомъ Христовымъ остальныхъ, если продолжится

настоящее положеніе нашей миссіи? И какъ быстрѣе подвигнуть жалкое населеніе нашихъ бурятъ къ царству Христову, на путь вѣчнаго спасенія?

Не рѣдко на наши сердечные вопросы слышатея совѣты и заявленія, что для распространенія христіанства нужно быстрѣе заводить и умножать между инородцами училища. Но какія училища?

Въ предѣлахъ Забайкальской миссіи есть инородческія училища, въ которыя не даютъ доступъ миссіонерамъ съ ихъ христіанскимъ образованіемъ. Можно ли ожидать отъ училищъ съ такимъ отвращеніемъ отъ христіанства, распространенія христіанскихъ истинъ?

Были у насъ личности изъ среды инородцевъ съ университетскимъ образованіемъ. Университетскому ли образованію не познать ли суевѣрія ламскаго? И однакожь эти личности съ университетскимъ образованіемъ были замѣчательные ревнители ламства.

Магометанское народонаселеніе отличается множественностью школъ своихъ. Но не это ли школьное образованіе служить однимъ изъ главныхъ затрудненій къ обращенію магометанъ въ христіанство?

Всякая религія, какъ скоро она дѣлается образованною-научною; то, вмѣстѣ съ тѣмъ, исповѣдники ея дѣлаются къ ней приверженнѣе: потому что наука способствуетъ къ облеченію и нелѣпой религіи въ лучшія формы.

А потому дѣло о распространеніи христіанства между инородцами опять сводится къ вопросу: какія между инородцами нашего православнаго отечества заводить училища и съ какимъ направленіемъ!

Если знаніе самое обширное не только не есть *вѣра*,

но нередко отчуждаетъ отъ вѣры: то слѣдуетъ ли, въ дѣлѣ распространенія христіанства, умноженіе школъ между инородцами *предпочитать*, умноженію миссіонеровъ въ средѣ инородцевъ?

Тѣмъ болѣе *при нашихъ средствахъ*, когда каждая школа потребуеъ гораздо большаго содержанія, нежели каждый миссіонеръ; а между тѣмъ *миссіонеръ* можетъ распространять истинное просвѣщеніе не только *свангельское*, но нужное и научное по *всѣмъ улусамъ, сотнямъ* людей; тогда какъ училища ограничиваются нѣсколькими десятками мальчиковъ и дѣвочекъ?

Безъ всякаго прекословія, при достаточномъ числѣ миссіонеровъ, заведеніе училищъ есть первая изъ *на- сущныхъ* потребностей. Безъ всякаго прекословія, что среди населенія крещенныхъ такъ необходимы училища, что безъ грамотности и безъ науки трудно удержать христіанство. Безъ всякаго прекословія, что когда обстановка инородческаго училища не только не будетъ выказывать фанатическаго отвращенія отъ христіанства, но способствовать къ проведенію между учениками познавій, относящихся къ христіанству; то такія училища могутъ служить пособіемъ къ распространенію между инородцами здравыхъ понятій о христіанствѣ.

Но при *настоящемъ* положеніи нашей миссіи, при *средствахъ*, которыя имѣются въ нашихъ рукахъ, не спасительнѣе ли поставить на *первомъ* планѣ не училища, а миссіонеровъ, а за миссіонерами—училища? И тамъ, гдѣ христіанство распространено достаточно, безъ отлагательства заводить училища.

Архіепископъ Пароній.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Семинаріи,
Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Иркутскъ Іюля 24 дня 1871 года.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.